
A 15 ◦

C h®mérsékletnövekedés hatására az üvegtartály, az üveg
s® és a higany térfogata is megn®.

Az üvegtartály térfogatváltozása:

V
ü

= β
ü

· V0 ·∆t,

ahol β az üveg térfogati h®tágulási tényez®je, ami a lineáris h®tágulási tényez® háromszorosa: β
ü

= 3α = 2,4·10−5 1/◦C.

∆V
ü

= 2,4 · 10−5(1/◦C) · 0,2 
m

3
· 15 ◦

C = 7,2 · 10−5

m

3.

A higany térfogatváltozása:

∆V
Hg

= β
Hg

· V0 ·∆t = 1,81 · 10−4(1/◦C) · 0,2 
m

3
· 15 ◦

C = 5,43 · 10−4

m

3.

A két térfogatváltozás különbsége adja meg azt a higanymennyiséget, amely a tartályból a kapillárisba távozott.

∆V = ∆V
Hg

−∆V
ü

= 4,71 · 10−4

m

3 = 0,471 mm

3.

A kapilláris tágulása elhanyagolható, ezért keresztmetszete:

A = r2π = (0,3 mm)2π = 0,283 mm

2.

A 10 ◦

C és 25 ◦

C közötti higanyoszlop magassága

∆h =
∆V

A
=

0,471 mm

3

0,283 mm

2
= 1,66 mm.

Els® látásra az eredmény meglep®, de ilyen h®mér®vel találkozhatunk pl., ha nagy h®mérséklet tartományban

akarunk mérni.
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